
Corso di laurea in Matematica - A. A. 2024/2025
AC310 - Analise Complessa - Esercitazione 1

Docente: Margarida Melo

Esercizio 1. Esprimere i seguenti numeri nella forma x+ iy, dove x, y ∈ R:

(i) (−1 + 3i)−1;

(ii) (1 + i)i(2− i);

(iii) 1+i
i ;

(iv) z = i−4
2i−3 .

Esercizio 2. Sia z = a+ ib ∈ C tale che b 6= 0. Mostrare che vale la seguente
formula per le radici quadrate di z:
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Esercizio 3. Siano z = x+ iy, z1, z2 ∈ C. Dimostrare le seguenti proprietà del
coniugio e valore assoluto di numeri complessi:

(i) z1z2 = z1z2;

(ii) zz = x2 + y2 ≥ 0;

(iii) |Re(z)| ≤ |z|, |Im(z)| ≤ |z|;

(iv) |z1 + z2| ≤ |z1|+ |z2|;

(v) ||z1| − |z2|| ≤ |z1 ± z2|.

Esercizio 4. Siano α = a+ ib, z = x+ iy e c ∈ R>0. Descrivere, usando solo
a, b, x, y e c il luogo dei numeri complessi che soddisfano l’equazione

|z − α| = c.

Esercizio 5. Descrivere geometricamente gli insiemi di punti z ∈ C che soddi-
sfano le equazioni

(i) |z − i+ 3| = 5;

(ii) |z − i+ 3| ≤ 5;

(iii) |z − i+ 3| > 5.

1



Esercizio 6. Mostrare che non esiste alcun numero complesso z tale che

|z| − z = i.

Esercizio 7. Mostrare che
∣∣∣ a−b

1−āb

∣∣∣ < 1 se |a| < 1 e |b| < 1 e che
∣∣∣ a−b

1−āb

∣∣∣ = 1 se

|a| = 1 oppure se |b| = 1.

Esercizio 8. Dimostrare la disuguaglianza di Cauchy-Schwarz, ossia che dati
numeri complessi z1, . . . , zn, w1, . . . , wn,

|z1w1 + · · ·+ znwn|2 ≤ (

n∑
j=1

|zj |2)(

n∑
j=1

|wj |2).

Suggerimento: notare che
∑n

j=1 |zj + λw̄j |2 ≥ 0 per ogni λ ∈ C arbitrario. Per
concludere scegliere λ opportuno.
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